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Gymnase de Burier Session Août 2010 
 

EXAMEN ECRIT DE MATURITE 
EPREUVE DE MATHEMATIQUES  

Niveau standard 
 
 
 

Corrigé 
 
 
 
Problème 1 (23 points) 
 
 
a)   x

2 − 24x +144 + y2 − 28y +196 = 144 +196 − 240  

   (x −12)2 + (y −14)2 = 100    ⇒ C(12;14) et r = 10 u  
 
b) T :  (18 −12)2 + (22 −14)2 = 62 + 82 = 100    ⇒  T ∈γ  

 D :  (2 −12)2 + (14 −14)2 = (−10)2 + 02 = 100    ⇒  D ∈γ  
 

c) 
   
CT
 

= n
t


= OT
 

− OC
 

= 18 −12
22 −14

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
= 6

8

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
= 2 ⋅ 3

4

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
 ⇒ (t): 3x + 4y + c = 0  

   T ∈t  ⇒ 3 ⋅18 + 4 ⋅22 + c = 0 ⇒ c = −142    ⇒ (t): 3x + 4y −142 = 0  
 
 ou bien :   (t):(18 −12)(x −12) + (22 −14)(y −14) = 100 ⇒  (t):3x + 4y −142 = 0  
 

d) 
  
m

AB
=

19 −16
2 − (−2)

=
3
4

 ⇒ (AB): y =
3
4

x + h  

 
  
A ∈(AB) ⇒ 16 =

3
4
⋅ (−2) + h ⇒ h = 16 +

3
2

=
35
2

 ⇒ (AB): y =
3
4

x +
35
2

 

 
  
x2 +

3
4

x +
35
2

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟

2

− 24x − 28 ⋅
3
4

x +
35
2

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
+ 240 = 0  

 
  
x2 +

9
16

x2 +
105
4

x +
1225

4
− 24x − 21x − 490 + 240 = 0  

   25x2 − 300x + 900 = 0 ⇒ 25(x − 6)2 = 0 ⇒ x = 6  
 1 seul point d’intersection, donc la droite AB est tangente à γ au point   E(6;22)  
 

e) 
   
AT
 

= OT
 

− OA
 

= 18 + 2
22 −16

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
= 20

6

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
 et AB
 

= OB
 

− OA
 

= 2 + 2
19 −16

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
= 4

3

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
 

 aire du 
  
Δ ATB =

1
2
⋅ 20 4

6 3
=

1
2
⋅ (60 − 24)   = 18 u2  

 ou bien : aire du 
   
Δ ATB =

1
2
⋅ AB
 

⋅ δ(T;AB) =
1
2
⋅5 ⋅

36
5

= 18 u2  
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f) Soit C’ le centre du cercle α ; C’ est aligné avec C et D

 
  
⇒ C ' −

1
2

;14
⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
 et (α): x +

1
2

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟

2

+ (y −14)2 =
25
4

 

 

g) 
  

x +
1
2

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟

2

+
3
4

x +
35
2

−14
⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟

2

=
25
4

 ⇒ x +
1
2

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟

2

+
3
4

x +
7
2

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟

2

=
25
4

 

 
  
x2 + x +

1
4
+

9
16

x2 +
21
4

x +
49
4

=
25
4

 

   25x2 +100x +100 = 0 ⇒ 25(x + 2)2 = 0 ⇒ x = −2  
 1 seul point d’intersection ⇒  la droite AB est tangente à α au point A(-2;16) 

 
 ou bien :    A ∈α  et AB

 
⊥ AC '
 

 ⇒ la droite AB est tangente à α au point A(-2;16) 

ou bien : 
  
δ(C ';AB) =

3 ⋅ (− 1
2
) − 4 ⋅14 + 70

5
=

5
2

= rayon du cercle  α  ⇒  α  est 

tangent à AB. 
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Gymnase de Burier Session Juin 2010 
 
 

EXAMEN ECRIT DE MATURITE 
EPREUVE DE MATHEMATIQUES  

Niveau standard 
 
 

 

Corrigé 
 

 
 

Problème 1 (25 points) 
 
 

a) 
  x

2
+ 6x + 9 + y2

+10y + 25 = 9 + 25 +135  

    ⇒ C(−3;−5) et r = 13 u  

 

b) T :  (2 + 3)2
+ (7 + 5)2

= 52
+122

= 25 +144 = 169  
  
⇒  T ∈γ  

 

 

   

CT
 

= n
t



= OT
 

− OC
 

=
2 + 3

7 + 5

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
=

5

12

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
⇒ (t):5x +12y + c = 0  

   T ∈t ⇒ 5 ⋅2 +12 ⋅7 + c = 0 ⇒ c = −94    ⇒ (t):5x +12y − 94 = 0  

 

 ou bien :   (t):(2 + 3)(x + 3) + (7 + 5)(y + 5) = 169    ⇒ (t):5x +12y − 94 = 0  

 
c) soit p la perpendiculaire à t passant par T : 
   ⇒ (p): 12x − 5y + c* = 0  

   T ∈p ⇒ 12 ⋅2 − 5 ⋅7 + c* = 0 ⇒ c* = 11 ⇒ (p):12x − 5y +11 = 0  

 
  p ∩ d = P = centre du cercle α  

 

  

12x − 5y +11 = 0

2x − 3y + 30 = 0

⎧
⎨
⎪

⎩⎪
⇒ P(

9

2
;13)  

 

   

PT

 

= OT

 

− OP

 

=
2

7

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
−

9

2

13

⎛

⎝

⎜
⎜
⎜

⎞

⎠

⎟
⎟
⎟
=

−
5

2

−6

⎛

⎝

⎜
⎜
⎜

⎞

⎠

⎟
⎟
⎟
⇒ PT

  2

= (−
5

2
)2

+ (−6)2
=

169

4
= (r ')2  

 
  
⇒ (α):(x −

9

2
)2

+ (y −13)2
=

169

4
 

 

d) 
  
(d):2x − 3y + 30 = 0 ⇒ (d): y =

2

3
x +10  

  (x + 3)2
+ (y + 5)2

= 169
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x
2
+

2

3
x +10

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

2

+ 6x +10 ⋅
2

3
x +10

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ −135 = 0  

 
  

x
2
+

4

9
x

2
+

40

3
x +100 + 6x +

20

3
x +100 −135 = 0  

   13x
2
+ 234x + 585 = 0 ⇒ 13(x + 3)(x +15) = 0 ⇒ x = −3 et x = −15  

 2 points d’intersection : 
  
I
1
(−3;8) et I

2
(−15;0) ≡ B  

 

e) 

  

m
CB

=
0 − (−5)

−15 − (−3)
=

5

−12
 = −

5

12
 et m

t
 = −

5

12
⇒ m

CB
= m

t
= −

5

12
 

  ⇒  les droites CB et t  sont parallèles
 

 

f) 
  
2 ⋅ (−2) − 3 ⋅ (

26

3
) + 30 = −4 − 26 + 30 = 0 ⇒ A ∈d  

 
  
5 ⋅ (−2) +12 ⋅ (

26

3
) − 94 = −10 +104 − 94 = 0 ⇒ A ∈t   

  et   ⇒ A ∈d ∩ t

  

 ou bien : 

  

2x − 3y + 30 = 0

5x +12y − 94 = 0

⎧
⎨
⎪

⎩⎪
⇒ A(−2;

26

3
)  

 
g) ABCT est un trapèze rectangle. 
 

 

   

AT

 

= OT

 

− OA

 

=
2

7

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
−

−2
26

3

⎛

⎝

⎜
⎜
⎜

⎞

⎠

⎟
⎟
⎟
=

4

−
5

3

⎛

⎝

⎜
⎜
⎜

⎞

⎠

⎟
⎟
⎟
⇒ AT

 

= 42
+ (−

5

3
)2

=
13

3
 

   

BC

 

= OC

 

− OB

 

=
−3
−5

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
− −15

0

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
=

12

−5

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
⇒ BC

 

= 122
+ (−5)2

= 13  

   

CT

 

= OT

 

− OC

 

=
2

7

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
− −3

−5

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
=

5

12

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
⇒ CT

 

= 5
2
+12

2
= 13  

aire de ABCT= 
   

AT

 

+ BC

 

2
⋅ CT

 

=

13

3
+13

2
⋅13 =

26

3
⋅13 =

  

 
338

3
 u

2
 

 



*\PQDVH�GH�%XULHU

6HVVLRQ�G¶DR�W�����

(;$0(1 e&5,7 '( /¶e&2/( '( 0$785,7e

e35(89( '( 0$7+e0$7,48(6
1LYHDX�VWDQGDUG

&255,*e

3UREOqPH � ����SRLQWV�

D� (x − 3)2 + (y + 2)2 = 25 ⇒ C(3;−2) HW r = 5 X

E� A ∈ γ : 36 + 4− 36 + 8− 12 = 0 !
(a) : 3(x − 3) + 4(y + 2) = 25 ⇒ (a) : 3x + 4y = 26

⇒ (a) : 3x + 4y − 26 = 0

F� 3− 5︸︷︷︸
r

= −2 3 + 5︸︷︷︸
r

= 8 ⇒ (b) : x = −2

a∩b :
{
3x + 4y = 26
x = −2 ⇒ 3·(−2)+4y = 26 ⇒ y =

32

4
= 8 ⇒ ,(−2; 8)

G� δ(C; d) =
|12 + 6− 42|

5
=
24

5
̸= 5 (UD\RQ�GX�FHUFOH) ⇒ O¶pOqYH�D�WRUW

H� (t) : y = mx + h E ∈ t ⇒ 5 = 4m + h ⇒ h = 5− 4m
⇒ (t) : y = mx + 5− 4m

δ(C; t) = 5 ⇒
|3m + 2 + 5− 4m|√

m2 + 1
=
|7−m|√
m2 + 1

= 5 ⇒ |7−m| = 5
√
m2 + 1

⇒ (|7−m|)2 = 25(m2 + 1) ⇒ 49− 14m +m2 = 25m2 + 25
⇒ 24m2 + 14m − 24 = 0

⇒ 2(12m2+7m−12) = 0 ⇒ 2(4m−3)(3m+4) = 0 ⇒

⎡

⎢⎢⎣

m =
3

4
!

m = −
4

3
�VRO� j�pOLP��

⇒ (t) : y =
3

4
x + 5− 3 ⇒ (t) : 3x − 4y + 8 = 0

SDJH����



&RUULJp�PDWK� VWDQGDUG DR�W�����

2

4

6

8

−2

−4

−6

−8

2 4 6 8−2

c

d

×
A

×
C

a
b

×
,

×
E

t

γ

x

y

SDJH����



*\PQDVH�GH�%XULHU

6HVVLRQ�GH�MXLQ�����

(;$0(1 e&5,7 '( /¶e&2/( '( 0$785,7e

e35(89( '( 0$7+e0$7,48(6
1LYHDX�VWDQGDUG

&255,*e

3UREOqPH � ����SRLQWV�

D� T ∈ γ : 16 + 25− 16− 10 = 15 !

E� (x + 2)2 + (y − 1)2 = 20 ⇒ C(−2; 1) HW r = 2
√
5 X

F�

{
2x + y = 7
x 2 + y 2 + 4x − 2y = 15 ⇒

{
y = −2x + 7
x 2 + (−2x + 7)2 + 4x − 2(−2x + 7) = 15

⇒ x 2 + 4x 2 − 28x + 49 + 4x + 4x − 14 = 15 ⇒ 5x 2 − 20x + 20 = 0
⇒ 5(x − 2)2 = 0 ⇒ x = 2 ⇒ ��VHXO�SRLQW�G¶LQWHUVHFWLRQ A(2; 3)

⇒ a HVW�XQH�GURLWH�WDQJHQWH�j γ

G� (t) : −2(x + 2) + 4(y − 1) = 20 ⇒ (t) : −2x + 4y = 28

⇒ (t) : x − 2y + 14 = 0

H� (a) : y = −2x + 7 ⇒ ma = −2

(t) : y =
1

2
x + 7 ⇒ mt =

1

2

⇒ ma ·mt = (−2) ·
1

2
= −1 ⇒ a HVW�SHUSHQGLFXODLUH�j t

⇒ O¶DQJOH�HQWUH�OHV�GURLWHV a HW t YDXW���Û

SDJH����



&RUULJp�PDWK� VWDQGDUG MXLQ�����

I�
2x + y − 7√

5
= ±
x − 2y + 14√

5
⇒

⎡

⎣
2x + y − 7 = x − 2y + 14 ⇒ x + 3y = 21 !

2x + y − 7 = −x + 2y − 14 ⇒ 3x − y = −7

⇒ (b) : x + 3y − 21 = 0 B ∈ b : −3 + 24− 21 = 0 !

J� δ(B; a) =
|− 6 + 8− 7|√

5
=
5√
5
=
√
5 ⇒ (α) : (x + 3)2 + (y − 8)2 = 5

2

4

6

8

10

−2

−4

2 4−2−4−6

γ

a

×
T

×
B

×
C

× A

t

b

x

y

α

SDJH����
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Exercice 3 : 

 

 
 

a) 
  
γ
1( ): x2

+ y − 10( )
2

= 100    ou 
  
γ
1( ): x2

+ y2
− 20y = 0  

 

b) 
 
AC

2
 = 60 – 10 = 50   et 

 
C
1
C
2
= 130  

 
 
AC

1
= 130

2
− 50

2
= 120   ⇒  

� 

C
2
 ( 120 ; 60) 

 

c) Pente 
 

m
C
1
C
2

=
60 − 10

120
=
5

12
  ⇔ 

 

y − 10

x
=
5

12
 ⇒ 

  
C
1
C
2( ):5x − 12y + 120 = 0  

 
 

d) Equation de la droite OT perpendiculaire à la droite 
 
C
1
C
2
 :  

  
OT( ):12x + 5y = 0  

 

� 

C
1
C
2
 ∩ OT :

 

12x + 5y = 0

5x − 12y + 120 = 0

⎧
⎨
⎪

⎩⎪
  ⇒  

 

y = −
12

5
x

25x + 144x + 600 = 0

⎧

⎨
⎪

⎩
⎪

  ⇒  

 

x = −
600

169

y =
1440

169

⎧

⎨

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

 

 

  

OT

 

= 2 ⋅
−
600

169

1440

169

⎛

⎝

⎜
⎜
⎜
⎜

⎞

⎠

⎟
⎟
⎟
⎟

=

−
1200

169

2880

169

⎛

⎝

⎜
⎜
⎜
⎜

⎞

⎠

⎟
⎟
⎟
⎟

   ⇒  T (−
1200

169
 ; 

2880

169
). T appartient à 

 
γ

1
, car 

 

 

−
1200

169

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

2

+
2880

169

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

2

− 20 ⋅
2880

169
=
1440000 + 8294400-9734400

169
2

= 0  

� 

C
2
 

� 

C
1

 

A 
T 

 

 O 

γ
2 

γ
1 
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e) Par dédoublement, 

  

t( ): −
1200

169

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ ⋅ x +

2880

169
− 10

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ y − 10( ) = 100  

 Ainsi 
  
(t) −

1200

169
x +

1190

169
⋅ y − 10( ) = 100     

 
 Ou encore   (t) 120x − 119y + 2880 = 0  

 
  

 

Exercice 4 : 

 

2 vis en acier, 2 écrous en acier 

3 vis en cuivre, 3 écrous en cuivre 

5 vis en laiton, 5 écrous en laiton  : 20 pièces 

 

Nombre de tirages possibles : 

� 

C
4

20
= 4845 

a) Un seul cas favorable : 

� 

P =
1

4845
≅ 0,0206% 

b) 

� 

P =
C
2

5
⋅C

2

5

C
4

20
=
100

4845
=
20

969
≅ 2,06% 

c) Nombre de cas "1 vis et 1 écrou en cuivre" : 

� 

C
1

3
⋅C

1

3
⋅C

2

14
= 819 

 Nombre de cas "1 vis et 2 écrous en cuivre" : 

� 

C
1

3
⋅C

2

3
⋅C

1

14
= 126 

 Nombre de cas "2 vis et 1 écrou en cuivre" : 

� 

C
2

3
⋅C

1

3
⋅C

1

14
= 126 

 Nombre de cas "2 vis et 2 écrous en cuivre" : 

� 

C
2

3
⋅C

2

3
= 9 

 Nombre de cas "3 vis et 1 écrou en cuivre" : 
  
C

3

3
⋅C

1

3
= 3  

 Nombre de cas "1 vis et 3 écrous en cuivre" : 
  
C

1

3
⋅C

3

3
= 3  

 ⇒ Nombre de cas favorables : 819 + 126 + 126 + 9 + 3 + 3 = 1086 

 Probabilité de tirer au moins une vis et un écrou en cuivre : 
  
P =

1086

4845
≅ 22,41%  

 Version courte : 

 

  

P = 1−
C
4

17

C
4

20
−

C
4

17

C
4

20
+

C
4

14

C
4

20
= 1−

2380

4845
−
2380

4845
+
1001

4845
=
1086

4845
≅ 22,41% . 

 aucune vis  
en cuivre 

aucun écrou 
en cuivre 

ni vis ni écrou 
en cuivre 
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  Juin 2009 

CORRIGE MATH STANDARD 

 
Exercice 1 : 
 

a) ( γ ) : 
  
x2

−12x +36+ y2
−16y +64− 36+64( ) +75 = 0  

( γ ) : 
  
x −6( )

2

+ y −8( )
2

=25  ⇒ I(6 ; 8)  et  r = 5. 

 

b) T ∈ γ  car (4,6 – 6)2 + (12,8 – 8)2 = 1,96+ 23,04 = 25 = r2 

 
c)   

  
  
  
  
  
  
  
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
d) BC  tangente à  γ  en T :  

Equation dédoublée :   
   
−1,4 x −6( ) +4,8 y −8( )−25 = 0  

 
  
−1,4x + 4,8y − 55 = 0 ⇒ BC( ): − 7x + 24y − 275 = 0  

e) AB ∩ BC :

  

3x + 4y − 25 = 0

−7x + 24y − 275 = 0

⎧
⎨
⎪

⎩⎪
 ⇒ 

  

−25x = 125

3x + 4y − 25 = 0

⎧
⎨
⎪

⎩⎪
 ⇒ 

  

x = −5

y = 10

⎧
⎨
⎪

⎩⎪
   ⇒  B (– 5 ; 10) 

f) A appartient à la droite AC : 
 
24 ⋅15+7 ⋅ −5( )−325 = 0  

Distance du centre du cercle 
  
I 6;8( )  à la droite AC : 

 

 

δ =

24 ⋅6 + 7 ⋅8 − 325

24
2
+ 7

2

=
125

25
= 5= r  ⇔   la droite AC est tangente au cercle γ 

g) AC ∩ BC :

  

24x + 7y − 325 = 0

−7x + 24y − 275 = 0

⎧
⎨
⎪

⎩⎪
 ⇒  

  

y = 14,2

x = 9,4

⎧
⎨
⎪

⎩⎪
   ⇒  

  

C
47

5
;

71

5

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
 

h) Pente de la droite AC : 
24

7
AC
m = −  pente de la droite BC : 

7

24
BC
m =     

  
m

AC
⋅m

BC
= −1 ⇒ les droites AC et BC sont perpendiculaires et le triangle ABC est 

rectangle en C. 

I 


